
	广东省清远市商务局文件


	清商务〔2019〕128号
	         签发人：张杨彬

	


清远市商务局关于印发《清远市进一步扩大对外开放积极利用外资措施汇编》的通知

高新区企业服务局，广清园管委会、各县（市、区）商务主管部门，有关企业：

为贯彻落实《国务院关于积极有效利用外资推动经济高质量发展若干措施的通知》（国发〔2018〕19号）、《广东省人民政府关于印发广东省进一步扩大对外开放积极利用外资若干政策措施（修订版）的通知》（粤府〔2018〕78号，简称“省外资十条修订版”）的有关工作要求，结合我市实际，市直有关部门已研究制定或者调整出台了各自职能范围内涉及进一步扩大对外开放积极利用外资的政策措施，基本涵盖了省“外资十条”（修订版）的相关内容。为方便外商投资企业了解各部门政策措施内容及进行规范申报，现我局按“省外资十条修订版”的格式，在征求市直有关单位的基础上，将有关重点政策措施筛选梳理，形成了《清远市进一步扩大对外开放积极利用外资措施汇编》。现印发你们，请

在工作过程中认真学习、规范适用。

附件：清远市进一步扩大对外开放积极利用外资措施汇编
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清远市商务局

                                   2019年9月9日

清远市进一步扩大对外开放积极利用外资措施汇编
    为全面贯彻党的十九大精神，落实《国务院关于扩大对外开放积极利用外资若干措施的通知》（国发〔2017〕5号）、《国务院关于促进外资增长若干措施的通知》（国发〔2017〕39号）、《国务院关于积极有效利用外资推动经济高质量发展若干措施的通知》（国发〔2018〕19号）、《广东省人民政府关于印发广东省进一步扩大对外开放积极利用外资若干政策措施（修订版）的通知》（粤府〔2018〕78号）有关规定，进一步扩大对外开放，积极利用外资，提高利用外资质量和水平，在执行国家、省有关政策措施的基础上，根据我市实际，最大程度发挥好各部门现有措施效用合力，经对商务、工信、科技、金融、人社等部门的相关政策进行梳理，现将适用于进一步扩大开放积极利用外资的相关重点政策措施汇编如下。

一、加大利用外资财政奖励力度

外资重大项目按《关于完善清远市招商引资工作体制机制的意见》（清府函〔2018〕457号）规定享受有关财政奖励政策。2018-2020年期间对在清远设立的年实际外资金额（不含外方股东贷款，下同）超过5000万美元的新项目（房地产业、金融业及类金融业项目除外，下同）超过3000万美元的增资项目享受《广东省人民政府关于印发广东省进一步扩大对外开放积极利用外资若干政策措施的通知》（粤府〔2017〕125号）奖励支持。对在2000万美元(含)以上至5000万美元(含)的新项目、在1000万美元(含)以上至3000万美元(含)的增资项目，财政部门按其当年实际外资金额不高于1%的比例给予奖励。（市商务局、市财政局、各县（市、区）政府）

二、加强外商投资项目用地保障

按照《清远市人民政府关于印发清远市关于鼓励工业园区建设和使用标准厂房的指导意见（试行）的通知》（清府函〔2018〕409号）、《关于印发清远市工业园区建设和使用标准厂房奖补实施细则的通知》（清工信〔2019〕184）的相关要求，市每年安排不超过800亩的新增建设用地指标，专项用于建设标准厂房。（市工信局、市自然资源局）
三、支持研发创新

对符合条件的外资研发机构按《清远市人民政府关于印发清远市激励科技创新十条政策的通知》（清府〔2018〕5号）规定享受相关配套资金扶持。市政府对引进落地或获得省科技厅认定的新型研发机构，给予一次性奖励300万元。奖励资金主要用于奖励新型研发机构的核心管理团队。鼓励申报省级以上重大科技专项，对纳入省创新产品清单的外商投资企业产品实行政府采购鼓励措施。对新获得国家、省重大科技专项立项的我市牵头单位，市政府给予每项一次性奖励100万元。奖励资金主要用于奖励承担重大科技专项的课题组。（市科技局、市财政局）

四、加大金融支持力度

对符合条件的外商投资企业按《清远市扶持企业上市办法》（清府办〔2017〕76号）规定给予相关金融支持。对在境内上市的企业给予总额人民币800万元的奖励，并分两个阶段进行兑现。企业已聘请了券商、会计师、律师等上市中介机构，完成了股份制改造和上市辅导，并经广东证监局验收合格后，奖励300万元；取得中国证监会核准企业上市文件并完成新股发行后，奖励500万元。对境外上市且将60%以上的上市募集资金在清远市内投资的企业，给予总额300万元的奖励。对于首次发行股份募集资金3亿元以上（含3亿元），5亿元以下（不含5亿元）的，另外再给予100万元奖励；对于首次发行股份募集资金5亿元以上（含5亿元）的，另外再给予200万元奖励。（市金融工作局、市财政局）

鼓励银行加大对高新技术企业的支持力度。对符合条件的高新技术企业按《清远市人民政府关于印发清远市激励科技创新十条政策的通知》（清府〔2018〕5 号）规定给予相关金融支持。对企业贷款予以贴息支持。对高新技术企业一年内获得的首笔贷款，按当年银行同期贷款基准利率的100%给予利息补贴；第二笔贷款，按照银行同期贷款基准利率的50%给予利息补贴。全市全年贴息总额不超过2000 万元。对银行加大高新技术企业信贷予以风险补偿。对高新技术企业发放贷款的银行，一年内按照每笔贷款金额的15%提供风险保证金，对贷款到期后发生损失的贷款项目，按照损失金额本金部分的75%给予风险补偿。（市金融局、市发展改革局、市科技局、市财政局，清远银保监分局、中国人民银行清远市中心支行）
五、加大人才支持力度

对符合条件的外商投资企业人员按《中共清远市委印发清远市关于进一步加快“人才高地”建设的若干意见的通知》（清发〔2018〕13号）给予便利。建立高级人才信息库，持有高级人才证的人才，在人才住房保障、配偶就业、子女入学、文体生活、交通出行、创业扶持等方面享受优先便利服务。建立高级人才奖励制度，对企业和科研院所持有高级人才证、在本市缴纳个人所得税的人才，按个人对本市年度经济贡献额的50%进行事后奖补。高级人才享有本市多个同类型奖励政策，以对本市年度经济贡献额作为奖励依据，按照“就高不就低，只享受一次”的原则予以奖励。建立高级人才健康档案，人才凭证可在市内三甲医院享受免费体检和绿色医疗服务。（市人力资源社会保障局、市住房城乡建设局、市教育局、市卫生健康局、市税务局）

对符合条件的外商投资企业人员享受《清远市人民政府关于印发清远市激励科技创新十条政策的通知》（清府〔2018〕5号）配套支持。对引进带着重大项目、带领关键技术、带动新兴学科的高端人才，实行一事一议，最高可获500万元资助，其中引进国家“千人计划”专家的项目落地后直接获500万元资助。对新引进或获得国家“千人计划”、“万人计划”专家的，市政府按中央财政给予入选专家经费补助（视同国家奖金）的1:1予以配套支持；对新引进或获得“珠江人才计划”认定的高层次人才和“广东特支计划”青年拔尖人才、杰出人才与领军人才的，市政府按省资助额度的1:1予以配套支持。（市人社局、市科技局、市财政局）

对企业新引进的全日制博士研究生、全日制硕士研究生和高级职称专业技术人才发放生活补贴，其中，正高职称人才每人60万元，全日制博士研究生或副高职称人才每人40万元，全日制硕士研究生或高级技能人才每人20万元，分5年发放；同时，符合我市一至六类高层次人才条件的可享受相应月津贴和安家补助及其它相应人才优惠政策。（市委组织部、市财政局、市人力资源社会保障局）

六、加强知识产权保护

奖励发明专利。对符合条件的专利权人按《清远市人民政府关于印发清远市激励科技创新十条政策的通知》（清府〔2018〕5号）给予奖励。鼓励企业开展自主核心技术攻关，市政府对新授权发明专利的专利权人给予每项一次性资助1万元，用于奖励第一发明人。加快推进知识产权保险业务。研究制定专利保险补贴办法，推进专利执行保险、专利侵权责任保险、专利申请费用补偿保险、专利权质押贷款保证保险等业务发展。鼓励商业保险机构开展专利保险服务，开发符合市场需求的专利险种。引导企业积极投保，降低专利维权成本和运用过程中的风险，采取按比例补贴、总额限定的方式实行专利保险费率补贴。对购买专利保险的单位，按实际支出保费的30%给予补贴，每个单位当年获市专利保险保费补贴总额最高不超过1万元。对符合条件的单位按《清远市人民政府办公室关于印发清远市推进专利工作实施办法的通知》（清府办〔2018〕27号）给予扶持。加快推进专利质押融资业务。探索建立由多方风险共担的专利质押融资机制，创新融资模式。鼓励金融机构发展专利质押融资业务，降低科技型企业融资成本。（市市场监管局、市科技局、市财政局）

七、优化外商投资配套服务

2018年1月1日（含当日）以后，对境外投资者从中国境内居民企业分配的利润，直接投资于所有非禁止外商投资的项目和领域，凡符合规定条件的，实行递延纳税政策，按《财政部 国家发展和改革委员会 国家税务总局 商务部关于扩大境外投资者以分配利润直接投资暂不征收预提所得税政策适用范围的通知》（财税〔2018〕102号）规定，暂不征收预提所得税。（市税务局）
八、优化重点园区吸收外资环境

由珠三角转移进入省级产业转移园区（产业转移集聚地）的外商投资项目按规定享受省产业共建财政扶持政策相关普惠性奖励和叠加性奖励；在省级产业转移园区（产业转移集聚地）新设的外商投资项目，可比照享受该项政策。（市工业和信息化局、各省级产业转移园区管委会）

九、提升投资贸易便利化水平

简化外商投资企业设立、变更备案程序，深入推进外商投资管理领域“放管服”改革，优化外商投资管理工作，依法对不涉及国家规定实施准入特别管理措施的外商投资企业设立及变更备案下放至县（市、区）商务主管部门实施，并进一步压减办事时限。全面实行准入前国民待遇加负面清单管理模式，将外商投资企业设立备案纳入“多证合一、一照一码”改革，实行外商投资企业设立商务备案和工商登记“一口办理”。（市商务局、市市场监管局）

完善利用外资保障机制。

    将利用外资工作纳入全市招商引资工作协调管理机制，研究出台《关于完善清远市招商引资工作体制机制的意见》（清府函〔2018〕457号），建立由主要领导牵头的招商引资工作领导小组，规范招商引资工作议事规则，完善重大外资项目“一项目一议”政策措施，优化构建我市投资促进信息管理平台体系，完善政企沟通机制和平台。规范招商标准化流程和各地招商引资行为，严格兑现依法向投资者作出的政策承诺，认真履行在招商引资等活动中依法签订的各类合同，进一步加强全市招商引资工作的统筹合力，提升我市招商引资工作的质量和水平。 （市商务局、各县市区政府）
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