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关于窗体顶端

关于电子商务进农村综合示范区2021年工作总结和2022年工作安排
2019年省级电子商务进农村综合示范区项目创建以来，我区高度重视电子商务进农村示范区项目创建工作，将其作为推动清新区传统优势产业加快转型升级、提升城乡电子商务应用、健全农村电子商务服务和配送体系、推动经济新增长的重要抓手，项目实施两年多来，取得了一定的成效，现将2021年有关情况总结如下：

一、示范区项目情况
2018年，我区成功申报2019年省级电子商务进农村综合示范区，建设期2年（2019-2020年），该项目获得省级专项资金500万元。在省商务厅、市商务局指导下，我区采取公开招投标的方式选取项目承运方推进示范区的创建工作，经招投标程序评审，其中包组一（促进农产品上行250万元）于2019年9月26日确定了中标公司是深圳微品致远信息科技有限公司，中标价格249.90万元；包组二（完善农村电商公共服务体系、开展农村电子商务培训250万元）于2019年10月23日确定了中标公司是清远市寻乡记智慧农业发展有限公司，中标价格249.99万元。  

截至目前，项目资金拨付率达70%，剩余的30%资金按照招投标文件及合同约定于省商务厅验收合格后支付。2021年，项目进入验收期，上半年，我区按照往年省商务厅绩效评价指标整理验收材料；9月中旬，省商务厅委托第三方会计师事务所检查组对该项目开展绩效评价；12月底，根据广东省商务厅《广东省商务厅关于2019年省级电子商务进农村综合示范县绩效评价结果的通知》，清新区2019年省级电子商务进农村综合示范区绩效评价结果为“及格”，得分79分。

二、主要工作举措

（一）注重组织领导，推动区内农村电子商务可持续发展。

 一是在项目组织领导方面，我区成立了清新区省级电子商务进农村综合示范区工作领导小组，区委副书记、区长担任组长，工信、财政、农业、供销社、邮政等单位负责人和太和镇等8个镇的镇长、镇委副书记担任小组成员。二是在方案制定方面，我区在广泛征求区政府有关部门和直属机构意见后印发清远市清新区省级电子商务进农村综合示范区建设方案，明确实施内容及主要任务、牵头单位和责任单位，责任分工明确，任务落实到位。三是在政策支持方面，清新区政府围绕产业布局、产业特色和建设要求出台了一系列政策。四是在项目管理方面，清新区省级电子商务进农村综合示范工作领导小组办公室出台了项目管理制度。

整合资源、信息、人才，优化电商发展服务平台。

一是持续加强区、镇、村三级电子商务服务体系建设，夯实农村电商网购、网销、信息交流等基础保障。在清远农村电子商务产业园设立区级电子商务服务中心，通过引入电子商务企业及服务商进驻，不断优化孵化创业功能，大力支持引导创业者开展农村电商集群创业。二是持续完善镇、村两级电子商务服务站点建设，为农户提供农产品产销精准对接服务，累计建成镇、村电商服务站点140个，行政村覆盖率达75%。依托区、镇、村三级农村电商服务中心（站点），建成电商人才实践基地5个。三是聚焦便捷、高效、畅通，健全城乡物流配送体系。大力推动邮路整合，与中国邮政、顺丰、中通、京东等快递物流企业建立合作关系，依托区内快递物流企业已建成的物流点，结合建设的村级电商服务站点，完善建设村级物流配送点，通过物流点为农村电商企业提供优质价廉的打包、发货、配送等快递物流服务，依托站点的集中收发，有效降低物流成本。完成全区8个镇186个行政村的物流配送点建设，建成区、镇、村三级物流配送体系。四是坚持联农、带农、益农，创新农村产品上行机制。充分发挥“清新优品”等特色农产品优势，不断加强与大湾区市场对接，着力搭建供需信息互联互通网络，畅通农产品线上线下销售渠道，推动形成稳定持续的消费供需体系。探索建立“消费端+服务站+农户”利益联结机制，在供应端依托村级电商服务站为农户提供农资农技、金融贷款、产品检测溯源、电商服务、营销推广、物流配送等一站式优质服务，推广生产销售“清新优品”等优质农产品，持续增强农户生产经营能力；在消费端充分利用广清一体化等利好政策，通过广清消费扶贫订单、农超对接等方式持续推广“订单式”农业发展模式，同时依托淘宝、全国消费扶贫广东馆等线上电商平台大力推广销售清新优质农产品。
三、工作成效

（一）立足优势资源，完善了农村电商公共服务体系。

     一是清新区依托清远市农村电子商务产业园，建成并运营清新区电子商务公共服务中心，配备了以寻乡记公司总经理为主的运营团队，并配备实体办公、项目路演、实操培训、摄影、会议、接待等功能区，为区内各类创业主体提供企业入驻、电子商务技术支持、培训孵化、产品营销、品牌建设、设计、摄影、快递物流等创业创新服务，园区已入驻各类企业。

二是利用寻乡记公司农村电商产供销服务体系及本土资源优势，积极建设镇村级电子商务服务点，累计完成建设140个镇村级服务站点，站点行政村覆盖率75%，贫困村覆盖率100%，实现服务进村入户，区、镇、村三级电子商务服务体系建设基本完成。

（二）助力打造区域品牌和典型案例，拓展农产品销售渠道。

一是以视频、文章等形式，通过官方媒体广东卫视从农场到餐桌、摇钱树栏目、新媒体、直播等渠道，共协助和发布60余篇与清新优品相关的宣传报道，品牌总曝光量超过500万人次，扩大了清新优品公共品牌的知名度。

二是以“清新优品”品牌为抓手，建立清新区扶贫优质农产品销售渠道。发动广州市130多家企业、清新区50多个合作社或企业参与消费扶贫工作，推动100多个清新区特色农产品进入广州市场，在清新区和广州举办了5场“清新优品”农产品推介会，线下推介清新优质农产品，对接农产品生产商和渠道商，提升了清新优品产品销售额。

三是打造典型案例，形成示范效应。项目以平台+农业企业+合作社+致富带头人+农户的模式，建立“消费端+服务站+贫困户”利益联结机制，延长增收致富产业链，以品牌营销、项目推介为抓手，以产品销售、带动就业、项目分红等形式增收，助力脱贫致富，打造了可复制的个人、示范村、电商企业扶贫典型，助力村民脱贫致富。

（三）推广农村电子商务培训，提高运用电子商务的能力。

一是依托区、镇、村三级农村电商服务体系实体场所、清远市乡村振兴学院、清新区寻乡记职业培训学校等资源，以政府引导、企业主导的模式开展电子商务培训工作，建设了5个电商人才实践基地。

二是通过集中培训、培训进村、游学培训等形式，先后开展网络营销班、电子商务基础培训班、农村电商技能培训班等人才培训活动137场次，参加培训人数为5038人次，其中培训区内建档立卡贫困户人数333人。

四、存在问题

一是公共服务中心产业集聚效应不明显。虽然项目实施过程进行了大力的宣传推广，但由于我区占地面积较广等因素，区内各类电商集聚经营氛围仍存在不足，电商集聚发展效应仍有待提高，如农村电商产业园共有56家电子商务企业及服务商入驻，但实际入驻办公的企业并不多，产业集聚效应不明显。

二是由于乡村小农户生产农产品普遍存在小、散的情况，标准化和规模化程度仍较低，通过龙头企业+合作社+致富带头人+农户整合发展需要较长时间，存在产品品质不稳定的问题，一定程度上影响小农户的农产品上行销售。

三是乡村服务站点功能单一。现场考察发现，服务站服务散而不强，配套设施投入不足，与公共服务中心联动不够，没形成完整的经营服务网络体系。
五、2022年工作安排

一是积极落实整改工作。根据广东省商务厅《广东省商务厅关于2019年省级电子商务进农村综合示范县绩效评价结果的通知》以及广东诚安信会计事务所《清远市清新区2019年省级电子商务进农村综合示范项目绩效评价报告》，对照绩效评价报告中反映存在的主要问题，加强与项目承运单位的沟通，共同研讨落实有效的整改措施，及时将整改情况报告市商务局。

二是发挥项目组织、引领、监督作用，继续积极推进项目工作可持续发展，做好电商扶贫发展模式、典型经验或做法的总结和推广，充分发挥政府及媒体单位的作用，进一步加大电商工作宣传力度，提高全民知晓度和参与度，带动更多电商创业主体集聚发展，实现项目可持续发展。

三是继续做好电子商务促进发展工作。督促清远市农村电子商务产业园加大推广、招商的力度，努力吸引有知名度的电商企业进驻，带动电商规模发展效应，更好地推动我区电子商务产业的高质量发展。结合项目已完善和建成农村电子商务服务体系、人才培训体系和产品营销体系，加大相关扶持政策出台和落地，通过市场导向、政府引领、企业运作、合作共赢的模式，引导各类企业加入农村电商创业就业行列。

四是完善电商服务体系建设。积极完善镇、村级农村电商服务站功能。重点督促项目运营单位做好镇、村级农村电商服务站的指导、培训等服务工作，促使电商服务站运营起来，发挥农村电商服务站三农金融、农技服务、农产品检测、农产品收购、生产资料代购、培训、政务服务、仓储、物流、打包、分拣、代买代卖、缴费等服务功能，真正惠及农户。

清远市清新区工业和信息化局

                    2022年1月4日

（联系人：杨志刚  联系电话、传真:5810433）
清远市清新区工业和信息化局
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