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海洋综合执法总队行政处罚自由裁量权

适用规则》的通知

粤海综规〔2021〕1号



各海洋综合执法支队、大队，省总队机关各处室、直属各支队：

　　为规范我省海洋综合执法行为，保障各级海洋综合执法队伍合法、适当地行使行政处罚自由裁量权，保护公民、法人和其他组织的合法权益，省总队制定了《广东海洋综合执法总队行政处置自由裁量权适用规则》，总队党组会已审议通过，并经省司法厅合法性审查。现印发给你们，请遵照执行。



广东省海洋综合执法总队

2021年11月4日



广东省海洋综合执法总队行政处罚自由裁量权适用规则



第一章　总则

　　第一条　为了规范广东省海洋综合执法行政处罚自由裁量权，确保依法、合理行政，保障公民、法人和其他组织的合法权益，根据《中华人民共和国行政处罚法》、《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》等有关法律法规规章，结合本省海洋综合执法工作实际，制定本规则。

　　第二条　本规则所称行政处罚自由裁量权，是指海洋综合执法机关在法律、法规、规章规定的行政处罚权限范围内，对公民、法人或者其他组织违反行政管理秩序的行为决定是否给予行政处罚、给予何种行政处罚和给予何种幅度行政处罚的权限。

　　第三条　本规则适用于本省各级海洋综合执法机关行使行政处罚自由裁量权的规范和监督。《广东省海洋综合执法行政处罚自由裁量权适用基准》（以下简称《基准》）为本规则的附件，是海洋综合执法机关行使行政处罚自由裁量权的具体标准。

　　第四条　海洋综合执法行政处罚裁量基准应当向社会公布。

第二章　裁量原则

　　第五条　海洋综合执法机关行使行政处罚自由裁量权应当符合法律目的，排除不相关因素的干扰，所釆取的措施和手段应当必要、适当。

　　第六条　海洋综合执法机关行使行政处罚自由裁量权，应当遵循以下原则：

　　（一）处罚法定原则。符合法律、法规、规章规定的裁量条件、处罚种类和幅度，依照法定权限，遵守法定程序，保障行政相对人的合法权益。

　　（二）过罚相当原则。以事实为依据，处罚的种类和幅度与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度等相当。

　　（三）处罚与教育相结合原则。实施行政处罚，纠正违法行为，应当坚持处罚与教育相结合，教育公民、 法人或者其他组织自觉守法。

　　（四）综合裁量原则。综合考虑个案情况，兼顾地区经济社会发展水平、当事人主客观情况等相关因素，实现法律效果、社会效果和生态效果的统一。

　　（五）类案类罚原则。同一海洋综合执法机关对事实、性质、情节及社会危害程度等因素相同或者相似的违法行为行使行政处罚自由裁量权时，所适用的法律依据、处罚种类和幅度应当基本相同，避免行政处罚的随意性、任意性。

　　第七条　实施行政处罚，适用违法行为发生时的法律、法规、规章的规定。但是，作出行政处罚决定时，法律、法规、规章已被修改或者废止，且新的规定处罚较轻或者不认为是违法的，适用新的规定。

第三章　裁量规则

　　第八条　法律、法规、规章规定应当同时并处数个行政处罚种类的，除符合法定事由依法应当减轻或不予处罚外，处罚机关应当严格按法律、法规或者规章规定的处罚种类予以处罚，不得自主选择确定其中的处罚种类进行处罚。

　　第九条　对当事人的同一个违法行为，不得给予两次以上罚款的行政处罚。同一个违法行为违反多个法律规范应当给予罚款处罚的，按照罚款数额高的规定处罚。

　　第十条　同一个违法行为违反的多个法律规范除规定应当给予罚款处罚外，还规定应当给予其他种类处罚的，行政机关除给予罚款处罚外，还应当依照有关法律规范的规定，给予相应种类的处罚。

第四章　裁量程序

　　第十一条　行使海洋综合执法行政处罚自由裁量权应当严格遵守行政处罚的法定程序及相关规定。

　　第十二条　海洋综合执法机关在行使行政处罚自由裁量权时应当保障当事人的合法权利，充分听取并记录当事人的陈述、申辩；符合听证条件的，应当告知当事人有要求举行听证的权利，当事人要求听证 的，应当组织听证。

第五章　量罚情节与幅度

　　第十三条　海洋综合执法行政处罚自由裁量权基准根据违法情形确定不同的处罚幅度，按违法程度主要分为较轻、一般、较重三个档次。

　　第十四条　有下列情形之一的，依法不予处罚，行政机关应当对当事人进行教育：

　　（一）不满14周岁的未成年人有违法行为的；

　　（二）精神病人、智力残疾人在不能辨认或者不能控制自己行为时有违法行为的；

　　（三）违法行为轻微并及时纠正，没有造成危害后果的；

　　（四）当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚，法律、行政法规另有规定的从其规定；

　　（五）违法行为在二年内未被发现的，不再给予行政处罚，涉及公民生命健康安全、金融安全且有危害后果的，上述期限延长至五年，法律另有规定的除外；前款规定的期限，从违法行为发生之日起计算；违法行为有连续或者继续状态的，从行为终了之日起计算。

　　（六）法律、法规、规章规定不予处罚的其他情形。

　　初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。

　　第十五条　尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人、智力残疾人有违法行为的，可以从轻或者减轻行政处罚。

　　第十六条　有下列情形之一的，应当从轻或者减轻处罚：

　　（一）已满14周岁不满18周岁的未成年人有违法行为的；

　　（二）主动消除或者减轻违法行为危害后果的；

　　（三）受他人胁迫或者诱骗实施违法行为的；

　　（四）主动供述行政机关尚未掌握的违法行为的；

　　（五）配合海洋综合执法机关查处违法行为有立功表现的；

　　（六）法律、法规、规章规定应当从轻或者减轻处罚的其他情形。

　　第十七条　当事人有下列情形之一的，应当依法从重处罚：

　　（一）扰乱公共秩序，妨害公共安全，侵犯人身权利、财产权利，妨害社会管理，情节严重，尚未构成犯罪的；

　　（二）经行政处罚实施机关及其执法人员责令停止、责令纠正违法行为后，继续实施违法行为的；

　　（三）隐匿、销毁违法行为证据的；

　　（四）共同违法行为中起主要作用或者教唆、胁迫、诱骗他人实施违法行为的；

　　（五）多次实施违法行为的；

　　（六）对举报人、证人打击报复的；

　　（七）妨碍执法人员查处违法行为的；

　　（八）法律、法规、规章规定应当从重处罚的其他情形。

　　第十八条　减轻行政处罚按照下述规则行使：

　　（一）在违法行为所对应的一种或者几种处罚种类之外，选择更轻的行政处罚种类进行处罚；

　　（二）适用本规则附件《基准》时，根据违法情形对应的裁量档次所对应的最低罚款额。

　　第十九条　从轻行政处罚按照下述规则行使：

　　（一）可以实施单处也可以并处的，实施单处；

　　（二）适用本规则附件《基准》时，根据违法情形对应的裁量档次处罚幅度最低部分予以处罚。

　　第二十条　从重行政处罚按照下述规则行使：

　　（一）可以实施单处也可以并处的，实施并处；

　　（二）适用本规则附件《基准》时，根据违法情形对应的裁量档次处罚幅度最高部分予以处罚。

　　第二十一条　从轻处罚应低于法定最高罚款数额（倍数）与最低罚款数额（倍数）的中间值，从重处罚应高于中间值。

　　第二十二条　当事人的违法行为具有从重处罚情形，且同时具有从轻或者减轻行政处罚情形的，按照过罚相当的原则，综合考量确定行政处罚的种类和幅度。

　　第二十三条　同一情形不得作为裁量标准重复评价。如该情形在《基准》中已作为“违法情节”用以确定违法程度档次的，不得再将上述情形按从重、从轻或减轻规则予以重复适用。

　　第二十四条　《基准》中未确定为定额罚款的，在相应违法程度档次的罚款幅度内，可以将下列因素作为具体裁量依据：作业船舶船长、功率（吨位）、作业类型（方式）、非法获取财物价值（数量）、违法所得、危害后果、作业位置（是否在自然保护区、饮用水源地、风景名胜区等生态环境敏感区域）等。

第六章　监督机制

　　第二十五条　海洋综合执法机关应当加强对行政处罚自由裁量权行使的监督，发现行政处罚裁量违法或者不当的，及时予以纠正。

　　第二十六条　海洋综合执法机关依照本规则实施行政处罚自由裁量权的情况，是依法行政的重要指标，纳入行政执法评议考核范围。

　　第二十七条　海洋综合执法机关及其执法人员违反本规定实施行政处罚自由裁量权，有下列行为之 一的，其所在单位或者上级行政机关应责令其纠正；情节严重的，由任免机关或者监察机关依法追究其主要负责人和直接责任人的责任：

　　（一）过罚明显不相当的；

　　（二）自由裁量行为显失公平的；

　　（三）釆取不正当的裁量程序和方式的；

　　（四）应当作出自由裁量行为而消极不作为的；

　　（五）其他违反本规则实施自由裁量权的。

第七章　附则

　　第二十八条　市、县级海洋综合执法机关依照本规则制定行政处罚裁量基准的，应当将裁量基准向社会公布，并报广东省海洋综合执法总队备案。

　　第二十九条　行政处罚裁量基准应根据法律、法规、规章的变化或者执法工作的实际予以及时修订。

　　第三十条　本规则及附件中所列数字所称“以上”“大于”在对应处罚幅度的起点（较轻）时含本数，在中间区域（一般轻重）中不含本数，“以下”“以内”“小于”均包含本数。

　　第三十一条　附件中违法情形第一次、第二次、第三次（或以上）同一违法主体因同类违法行为受过行政处罚的次数，没有时间范围说明的为一年内（以当次行为发生之日起算往前追溯一年），另有说明的除外。

　　第三十二条　本规则附件中，大、中、小型渔业船舶划分，以船舶检验证书种类为参照：甲类证书为大型渔业船舶、乙类证书为中型渔业船舶，丙类证书为小型渔业船舶，另有说明的除外。

　　第三十三条　本规则由广东省海洋综合执法总队负责解释，自2021年12月15日起施行，有效期5年。



　　附件：广东省海洋综合执法行政处罚自由裁量权适用基准
