《清远市清新区地震灾害应急预案》解读
一、《预案》出台背景

党的十九大以来，习近平总书记就加强自然灾害防灾减灾救灾工作作出了一系列重要指示批示。习近平总书记提出要坚持以防为主、防抗救相结合，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变、从应对单一灾种向综合减灾转变、从减少灾害损失向减轻灾害风险转变。要坚持党的领导，形成各方齐抓共管、协同配合的工作格局；坚持以人为本，切实保护人民群众生命财产安全；坚持生态优先，建立人与自然和谐相处的关系；坚持预防为主，努力把自然灾害风险和损失降至最低；坚持改革创新，推进自然灾害防治体系和防治能力现代化；坚持国际合作，协力推动自然灾害防治。

当前，清新区缺乏地震应急救援指导性文件和专业性技术人才，机构改革后，许多单位职能改变，原区抗震救灾领导小组实际功效削弱，难以应对重大地震灾害。迫切需要各镇党委、政府加强对抗震救灾工作的领导，发挥政府主导作用，适应机构改革的要求，进一步规范应急救援指挥体系，强化救援力量的统筹使用和调配，依法、科学、统一、有力、有序、有效实施应急救援，最大限度减少人员伤亡和财产损失，维护社会正常秩序。为有效开展地震灾害工作的应急处置工作，各级政府应结合机构改革的成果制定相应编制《清远市清新区地震灾害应急预案》，明确成员单位的工作职责，落实了相关部门单位的主体责任，进一步细化灾时现场处置措施，增强应急处置工作的针对性，保障受灾群众的生命财产安全。
二、制定《预案》的必要性

2019年机构改革后，许多部门的名称和职责发生了变化，结合机构改革后的新情况和新时代应急管理工作的需要，根据《广东省突发事件应对条例》，编制《清远市清新区地震灾害应急预案》是非常必要的。本预案结合清新区实际情况，明确了相关成员单位的工作职责，有利于发挥“大应急”的统筹协调作用。
三、法律法规政策依据
《中华人民共和国突发事件应对法》

《中华人民共和国防震减灾法》

《破坏性地震应急条例》

《国家地震应急预案》

《广东省突发事件应对条例》

《广东省防震减灾条例》

《广东省突发事件总体应急预案》

《广东省地震应急预案》

《清远市地震应急预案》
四、预案的制定程序说明
2023年7月上旬，清新区应急管理局通过中介超市的公开途径委托第三方广东建诚工程咨询有限公司完成对《清远市清新区地震灾害应急预案》的编制，形成征求意见稿。7月30日，区抗震救灾指挥部办公室就《清远市清新区地震灾害应急预案（征求意见稿）》向其成员单位广泛征求了意见，共印发征求意见通知43份，收到修改意见3条，采纳3条，未采纳0条。2023年8月24日，广东建诚工程咨询有限公司于广东建诚工程咨询有限公司会议室组织了相关行业专家及委托方代表召开了专家评审会议。经专家组讨论评议，专家组形成了评审综合意见，认为《清远市清新区地震灾害应急预案》编制依据充分，指导思想明确，内容基本符合省、市等相关文件的要求，组织体系基本合理，各单位职责较明晰，应急保障措施完善，具有可操作性。专家组一致同意《清远市清新区地震灾害应急预案》评审通过。《清远市清新区地震灾害应急预案》按专家意见修改完善后，于2023年8月24日 28日形成《清远市清新区地震灾害应急预案》（报批稿）。
五、主要内容
《清远市清新区地震灾害应急预案》正文共设置了：总则、组织体系、运行机制、应急保障、监督管理、附则、附件共七部分。主要内容如下：
第一部分总则。介绍了本预案的编制目的、指导思想、编制依据和使用范围，明确以人为本、分工协作、科学处置、预防为主的工作原则，为预案的实施打下了理论基础。
第二部分组织体系。成立了以分管副区长为指挥长，区政府协调应急管理工作副主任、区应急管理局局长、区人民武装部军事科科长为副指挥长。并明确了各个成员单位的工作职责，落实了相关部门单位的主体责任，明确区指挥部办公室和各地方抗震救灾指挥机构责任，为共同做好抗震救灾工作，提供了组织保障。
第三部分运行机制。确立了以区应急管理部门为核心的监测预报体系，重监测、快预报、及时预防。明确了应急处置各环节中信息报告、先期处置、震区监测、响应启动、现场处置、社会动员、区域合作、响应终止的流程和标准。
第四部分应急保障。明确了抗震救灾过程中队伍、资金、物资、避难场所、基础设施、平台等保障工作。
第五部分监督管理。明确本预案应急演练工作由区应急管理组织，各镇、各单位共同做好宣教培训，依法进行奖惩。
第六部分附则。对本预案涉及的部分名词术语进行解释说明。
第七部分附件。明确解释了预案中地震灾害分级标准，分为：特别重大地震灾害（Ⅰ级）、重大地震灾害（Ⅱ级）、较大地震灾害（Ⅲ级）、一般地震灾害（Ⅳ级）。
