《清远市清新区突发地质灾害应急预案》解读
一、《预案》出台背景

党的十八大以来，习近平总书记就加强自然灾害防灾减灾救灾工作作出了一系列重要指示批示。2016年习近平总书记在唐山考察时提出，要坚持“两个坚持，三个转变”。2018年习近平总书记进一步强调，要坚持党的领导，形成各方齐抓共管、协同配合的工作格局;坚持以人为本，切实保护人民群众生命财产安全;坚持生态优先，建立人与自然和谐相处的关系;坚持预防为主，努力把自然灾害风险和损失降至最低;坚持改革创新，推进自然灾害防治体系和防治能力现代化;坚持国际合作，协力推动自然灾害防治。这些重要论述，为预案修订工作指明了方向。
二、修订《预案》的必要性

机构改革后，许多部门的名称和职责发生了变化，对应急救援工作提出了新的要求，需及时将机构改革成果纳入新《清远市清新区突发地质灾害应急预案》中。2015年印发实施的原《清远市清新区突发地质灾害应急预案》至今已超过5年，为适应新时期清新区机构改革的新理念、新情况、新要求按规定需要进行《清远市清新区突发地质灾害应急预案》修订，加强清新区党委、政府对防灾减灾救灾工作的领导，发挥政府主导作用，进一步规范应急救援指挥体系，强化救援力量的统筹使用和调配，依法、科学、统一、有力、有序、有效实施应急救援，最大限度减少人员伤亡和财产损失，维护社会正常秩序。
三、法律法规政策依据

《中华人民共和国突发事件应对法》

《国家突发地质灾害应急预案》

《地质灾害防治条例》

《广东省地质环境管理条例》

《广东省突发事件应对条例》

《广东省突发地质灾害应急预案》

《清远市突发地质灾害应急预案》

四、预案的修订程序说明

2023年7月上旬，区应急管理局通过中介超市的公开途径委托第三方广东建诚工程咨询有限公司完成对《清远市清新区突发地质灾害应急预案》的修订，完成了《清远市清新区突发地质灾害应急预案》（征求意见稿）的编制工作。2023年7月30日，区突发地质灾害应急指挥部办公室向其成员单位广泛征求了意见，共印发征求意见通知43份，收到修改意见2条，采纳2条，未采纳0条。经深入组织研究，对各部门、单位的合理意见已尽量予以采纳。2023年8月24日广东建诚工程咨询有限公司于广东建诚工程咨询有限公司会议室组织了相关行业专家及委托方代表召开了专家评审会议。经专家组讨论评议，专家组形成了评审综合意见，认为新《清远市清新区突发地质灾害应急预案》编制依据充分，指导思想明确，内容基本符合省、市等相关文件的要求，组织体系基本合理，各单位职责较明晰，应急保障措施完善，具有可操作性。专家组一致同意《清远市清新区突发地质灾害应急预案》（修订稿）评审通过。《清远市清新区突发地质灾害应急预案》按专家意见修改完善后，于2023年8月24日 28日形成《清远市清新区突发地质灾害应急预案》（报批稿）。
 五、主要内容

《清远市清新区突发地质灾害应急预案》分为总则、组织体系、运行机制、应急保障、预案管理和附则共6章。预案主要内容如下：
（一）总则明确制定《清远市清新区突发地质灾害应急预案》的目的，确定《清远市清新区突发地质灾害应急预案》适用范围为清远市清新区行政区域内处置自然因素或者人为活动引发的危害人民生命和财产安全的突发性山体崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷等与地质作用有关的地质灾害。确定了以人为本，预防为主；统一领导，统分结合；属地为主，分级负责；依法规范，分工明确；整合资源，协同运作；快速反应，科学处置的工作原则。确定了地质灾害分级标准。
（二）《清远市清新区突发地质灾害应急预案》第二章明确了指挥部办公室的组成单位人员，有利于工作的协调沟通；明确了由区政府、区指挥部及应急办公室作为启动应急响应的单位，增强了统一协调和统一指挥能力，充分发挥了指挥部的中枢作用；确定了区突发地质灾害应急指挥部各成员单位及内设工作组，并细化了相关成员单位和工作组的工作职责，健全了应急组织体系，压实了相关部门单位的主体责任。
（三）《清远市清新区突发地质灾害应急预案》第三章明确了从灾前的预防监测、预报预警到灾害发生时的应急处置、信息发布再到灾后恢复重建的完整运行机制。
（四）《清远市清新区突发地质灾害应急预案》第四章明确了地质灾害应急救援队伍建设、地质灾害防治工作所需资金、应急物资、避难场所等应急保障内容。
（五）《清远市清新区突发地质灾害应急预案》第五章明确了预案编制与更新规则、区级预案与镇及有关单位的预案衔接、开展预案应急演练、宣教培训以及责任与奖惩等事项。
（六）《清远市清新区突发地质灾害应急预案》第六章附则中对《清远市清新区突发地质灾害应急预案》中的名词术语做了详细解释，写明了预案实施时间等事项。
