《清远市清新区自然灾害救助应急预案》解读

一、《预案》出台背景

党的十九大以来，习近平总书记就加强自然灾害防灾减灾救灾工作作出了一系列重要指示批示。习近平总书记提出要坚持以防为主、防抗救相结合，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变、从应对单一灾种向综合减灾转变、从减少灾害损失向减轻灾害风险转变。要坚持党的领导，形成各方齐抓共管、协同配合的工作格局；坚持以人为本，切实保护人民群众生命财产安全；坚持生态优先，建立人与自然和谐相处的关系；坚持预防为主，努力把自然灾害风险和损失降至最低；坚持改革创新，推进自然灾害防治体系和防治能力现代化；坚持国际合作，协力推动自然灾害防治。

机构改革后，许多部门的名称和职责发生了变化，成立了应急管理部门，整体形成“大应急”的灾害救援趋势，对各部门间统筹协作，分工配合，提出了更高的要求。为有效开展自然灾害救助的应急管理工作，各级政府应结合机构改革的成果制定相应《清远市清新区自然灾害救助应急预案》，强化各地党委、政府加强对自然灾害救助工作的领导，发挥政府主导作用，进一步规范应急救援指挥体系，明确清新区减灾委成员单位救助职能，强化救援力量的统筹使用和调配，强化灾害救助全过程各项措施，实现灾前准备、灾中救助、灾后保障有序、协调、一致。

二、制定《预案》的必要性

2019年机构改革后，许多部门的名称和职责发生了变化，结合机构改革后的新情况和新时代应急管理工作的需要，根据《广东省突发事件应对条例》，编制《清远市清新区自然灾害救助应急预案》是非常必要的。《清远市清新区自然灾害救助应急预案》明确了应对自然灾害突发事件在救助方面的主要任务及成员单位职责，完善了应急响应程序，加强了预案协同衔接。强化了灾情报送职能分工，提高灾害研判水平。
三、法律法规政策依据

《中华人民共和国突发事件应对法》

《中华人民共和国防洪法》

《中华人民共和国防震减灾法》

《中华人民共和国气象法》

《中华人民共和国慈善法》

《中华人民共和国公益事业捐赠法》

《自然灾害救助条例》

《国家突发公共事件总体应急预案》

《国家自然灾害救助应急预案》

《突发事件应急预案管理办法》

《救灾捐赠管理办法》

《广东省突发事件应对条例》

《广东省防汛防旱防风条例》

《广东省社会力量参与救灾促进条例》

《广东省突发事件总体应急预案》

《广东省自然灾害救助办法》

《广东省自然灾害救助应急预案》

《清远市突发事件总体应急预案》

《清远市自然灾害救助应急预案》
四、预案的制定程序说明

2023年7月上旬，区应急管理局通过中介超市的公开途径委托第三方广东建诚工程咨询有限公司完成对《清远市清新区自然灾害救助应急预案》的编制工作。7月30日，区减灾委办公室向其成员单位广泛征求了意见，共印发征求意见通知43份，收到修改意见1条，采纳1条，未采纳0条。2023年8月24日，广东建诚工程咨询有限公司于广东建诚工程咨询有限公司会议室组织了相关行业专家及委托方代表召开了专家评审会议。经充分研究讨论，专家组形成了评审综合意见，认为《清远市清新区自然灾害救助应急预案》编制依据较充分，指导思想明确，修编内容符合省、市等相关文件的要求，组织体系合理，各单位职责明晰，应急保障措施完善，具有可操作性。对其必要性、合法性、可行性均无异议，决定予以通过。《清远市清新区自然灾害救助应急预案》按专家意见修改完善后，于2023年8月24日 28日形成《清远市清新区自然灾害救助应急预案》（报批稿）。
五、主要内容

本《预案》正文共设置了：总则、组织体系、救助准备、信息报告和发布、应急响应、灾后救助与恢复重建、保障措施、监督管理、附则共九部分。主要内容如下：

第一部分总则。介绍了本预案的编制目的、指导思想、编制依据和使用范围，明确以人为本、统一领导、协调联动、分级负责的工作原则，为预案的实施打下了理论基础。

第二部分组织体系。区减灾委职能分工，各个成员单位各司其职，各负其责，密切协作，确保自然灾害救助工作顺利完成；明确了区减灾办的主要职责。

第三部分救助准备。自然资源、水利、应急、农业、林业、气象等单位共同做好自然灾害预警预报工作，清新区应急管理局根据预报信息，及时进行评估，采取相应的预警防范措施。

第四部分信息报告和发布。规定了各地方应急管理部门按照《自然灾害情况统计调查制度》等规定，做好灾情信息收集、汇总、分析、上报及部门间共享工作。

第五部分应急响应。根据自然灾害影响范围、危害程度等，清新区自然灾害救助应急响应分为Ⅰ级、Ⅱ级、Ш级、Ⅳ级四个等级。规范、明确了各级响应启动条件、启动程序和响应措施及响应终止程序。

第六部分灾后救助与恢复重建。明确了过渡期生活救助、冬春救助、倒损房屋恢复重建各级各单位工作流程及各部门职责。

第七部分保障措施。明确了抗震救灾过程中队伍、资金、物资、交通、设施、通信、社会动员等保障工作。

第八部分监督管理。明确本预案应急演练工作由清新区应急管理局组织，各地、各单位共同做好宣教培训，依法进行奖惩。

第九部分附则。对本预案涉及的部分名词术语进行解释说明。
