清新财政围绕“三个方向”持续推进
财政绩效管理工作

为深入贯彻落实《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》，加快构建全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，根据《清远市清新区区级部门和单位整体预算绩效管理暂行办法》的要求，区财政局围绕“三个方向”，持续推进财政绩效管理工作，充分发挥财政资金使用效益，不断提升公共服务水平。
一是以合理分配资源为方向，抓好绩效目标申报工作。深入贯彻党的二十大和上级财政工作会议精神，进一步提高清新区预算绩效管理整体工作水平，全面推进预算绩效管理工作，进一步规范预算绩效目标管理，提高财政资金使用效益。根据《中华人民共和国预算法》《国务院关于深化预算管理制度改革的决定》《中央部门预算绩效目标管理办法》关于贯彻落实《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》的通知等有关规定及精神，“建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，全面实施绩效管理”的要求，于2024年1月印发《关于开展2024年度清远市清新区区级部门和单位整体预算绩效目标申报的通知》，要求我区各预算单位做好区级部门和单位整体预算绩效目标申报工作。截至2024年2月，我局组织了1992个项目进行绩效目标申报，审核金额680,320.51万元。
二是以加强绩效理念为方向，抓好部门绩效自评工作。
根据《项目支出绩效评价管理办法》《广东省省级财政专项资金管理办法（试行）》《关于印发＜关于全面推进预算绩效管理的实施方案＞的通知》等有关规定，为强化绩效观念，提高财政资金使用效益，2024年3月，印发了《关于印发清新区2023年度部门整体支出、区级财政项目和新增债券项目支出绩效自评工作方案的通知》，要求区直预算部门对2023年度的财政资金进行整体财政支出绩效自评及所有项目支出的专项资金绩效自评，并在2023年度部门决算公开时将本部门整体支出绩效评价和项目支出绩效评价情况通过区政府门户网站一并公开。通过对项目专项资金使用情况、项目日常组织管理情况、项目绩效目标及完成情况的自我衡量，了解资金使用是否达到预期目标、资金管理是否规范、资金使用是否有效，检验资金支出效率和效果，分析存在问题及原因，及时总结经验，完善管理，有效提高自身理财水平。该项工作预计在2024年5月初完成。通过对开展部门整体支出和区级财政支出项目绩效自评工作，了解资金使用是否达到预期目标、资金管理是否规范、资金使用是否有效，使财政部门明确资金支出效率和效果，分析存在问题及原因，及时总结经验，完善管理，从而有效提高全区各预算单位的理财水平。
三是以改进预算管理为方向，抓好重点绩效评价工作。
根据《中华人民共和国预算法》《项目支出绩效评价管理办法》《关于印发<清远市财政专项资金管理办法（试行）>的通知》《关于印发<关于全面推进预算绩效管理的实施方案>的通知》等要求，7月选取了“清新区体育馆修缮与副馆建设工程资金”“2022年清远市清新区提升医疗服务能力建设项目”“清远市清新区职业技术学校新校区建设工程（一期）”“2021年度现有耕地提质改造项目”4个项目开展重点绩效评价工作，2023年度重点绩效评价等级为良的项目3个，评价等级为优的项目1个。我局已责成被评价单位对绩效评价发现的存在问题进行整改，并要求其今后严格按照《项目支出绩效评价管理办法》及相关规定对项目进行精细化管理，充分发挥财政资金使用效益。
[bookmark: _GoBack]区财政局通过持续推进财政支出绩效评价工作，形成四个“有利”，进一步规范财政支出，一是有利于增加公共支出透明度，提高公众对政府的信任度；二是有利于重点项目建设，对项目的运行及效率情况提供及时、有价值的信息，促进项目管理，增强项目管理者对项目的责任感；三是有利于正确引导和规范财政资金监督与管理，开成有效的财政执法和监督约束，提高财政资金使用效益；四是有利于合理配置资源，通过财政支出绩效评价，获取有效的信息，使政府决策者有效地规避投资风险及短期行为，节约财政资金，缓解供求矛盾，促进资源的有效配置。
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