附件1

清远市清新区2024年中央农业防灾减灾和
水利救灾资金（防灾救灾第三批）项目
实施方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于国家粮食安全的重要论述，落实全国春季农业生产会议，省春耕生产、虫口夺粮会议部署要求，进一步抓好我区农作物病虫防治，保障粮食丰收，提高资金使用效益，结合我区实际，制定本实施方案。
一、建设内容及绩效目标 
（一）建设内容
水稻病虫害防治。以水稻“三虫两病”防控为主，开展统防统治，可根据实际情况开展水稻跗线螨、稻粉虱、福寿螺、水稻细菌性条斑病、稻水象甲等病虫统防统治、应急防控。
（二）绩效目标
在农作物病虫害防控期及时组织实施，有效保持重大病虫疫情灾情监测预警能力。实施水稻病虫害统防统治2.4万亩次（1亩水稻田块1次同时施药防控3种水稻病虫为防控3亩次，以此类推），有效遏制水稻病虫害。项目区水稻病虫害应急处置率90%以上，水稻产量损失率控制在5%以下，重发区域病虫害得到有效控制，农作物不出现大范围成灾绝收。项目区农药包装废弃物回收率达到100%，群众满意度85%以上。
二、项目实施要求
（一）资金来源及金额
本项目资金来源2024年中央农业防灾减灾和水利救灾资金（防灾救灾第三批），金额35万元。
（二）项目实施期限
第三方实施机构与我局签订合同之日起至2024年11月30日前。
（三）项目实施方式
主要采取资金补助给开展水稻病虫害统防统治、应急防控、绿色防控的专业化防治组织、农民专业合作社，鼓励经营主体与农户签订防治合同，鼓励使用微生物、纳米农药等高效低风险新型农药，促进农药减量增效。
[bookmark: _GoBack]（四）项目任务量
开展水稻病虫害统防统治面积不少于7800亩且不少于2.4万亩次（1亩水稻田块1次同时施药防控3种水稻病虫为防控3亩次，以此类推）。
（五）补助标准
水稻病虫统防统治，原则上按每亩次补助不超过15元，每造每亩补助资金不超过45元。防控资金35万元全部用完，超额部分由供应商自行解决，采购方不再另行支付。
三、项目保障措施
（一）强化组织领导。强化属地管理和行政推动，牢固树立防灾就是增产、减损就是增粮的理念，精心谋划、全面部署，进一步强化属地管理和行政推动力度，统筹加大防控资金物资投入，积极协调配合第三方实施机构开展统防统治工作，迅速有效组织统一防控行动，确保各项防控措施落到实处。成立项目实施工作小组，名单如下:
组      长: 陈诗琪  区农业农村局党组成员
常务副组长：陈木英  三级主任科员
副  组  长: 麦  睿  种植业管理股股长 
黄海祥  区农业综合服务中心主任 
成      员: 李  颖  计划财务股股长
劳浩文  农业机械化与科技教育股股长
黄宇航  区农业综合服务中心副主任
向  往  区农业综合服务中心助理农艺师
梁家明  种植业管理股工作人员
（二）强化信息公开。严格落实预算公开有关要求，严格执行信息公开制度，采用公开遴选方式确定1家第三方实施机构，主动接受群众和社会监督，畅通群众信息反馈途径，及时处理群众举报问题。
（三）强化监管服务。加强资金管理和服务，强化对专业化服务组织的管理，选择服务能力强、质量高、信誉好的专业化防治组织，规范服务行为。同时要深入田间地头、走家串户，推广专业化统防统治模式，提升农户的参与度，加强技术培训，实现病虫害有效精准防控。
（四）强化绩效管理。加强资金使用情况监管，确保专款专用，严禁挤占、截留、挪用。项目实施后，及时组织验收和加快资金执行进度，于2024年11月30日前完成项目实施工作，并报送项目资金实施情况总结。


清远市清新区农业农村局
2024年6月11日
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