	《华润清远清新中兴120MW农光互补光伏发电项目环境影响报告表》

审批前公示

现有华润电力新能源投资有限公司向我局申请《华润清远清新中兴120MW农光互补光伏发电项目环境影响报告表》审批，我局拟对该项目进行审批，为保障周边群众和群众利益，根据建设项目环境影响评价审批程序的有关规定，公示情况如下，如有意见，请在公示期内来信或来电向我局反映。

听证告知：依据《中华人民共和国行政许可法》，自公示之日起五个工作日内申请人、利害关系人可对以下拟作出的建设项目环境影响评价文件批复决定提出听证申请。
1、项目名称：
华润清远清新中兴120MW农光互补光伏发电项目环境影响报告表
2、建设地点：
清远市清新区三坑镇的湴莨村和崩坑村
3、项目概况：
本项目在进行投资备案时建设地点初步定在三坑镇的葵背村、鸡凤村、竹楼村、布坑村、矮车村、湴莨村和崩坑村，因此本项目企业投资项目备案证上建设地点为三坑镇的葵背村、鸡凤村、竹楼村、布坑村、矮车村、湴莨村和崩坑村，装机规模初定为120MW。经过建设单位的选址优化和调整，将原较分散的光伏阵列集中安装，湴莨村和崩坑村用地即可安装完装机容量为120.23424MWp所需的光伏阵列。
4、采取的污染治理措施：
项目污染物主要为废气、废水、固废和噪声。

施工期采取的措施：

陆地方面：①施工现场应保持路面平整，土方堆放坡面也应平整，施工完成段，对裸露地面应及时进行恢复。②雨季施工时，应备有工程土工布覆盖，防止汛期造成水土大量流失，平时尽量保持表面平整，减少雨水冲刷。③对施工弃渣、弃土严格管理，严禁随意堆放。用于平整土地或回填的，应堆放在固定的地方，并加盖塑料膜等，以减少风吹损失。④项目完成后要对水土保持工程及绿化设施进行经常性的维护保养。废水方面：①含油施工废水经隔油+沉淀处理后回用；②生活污水经隔油隔渣+三级化粪池处理后用作项目周边农作物的浇灌；③合理安排施工顺序，雨季时尽量减少土地开挖面，施工场地尽量远离漫水河；④施工期间严禁泥沙、施工机械矿物油流向河流，施工废渣应当及时运至指定的弃堆场地处理，确保不会对漫水河产生污染；⑤施工场地应建立排水沟和截水沟，防止施工废水排入漫水河；⑥定期清洁建筑施工机械表面不必要的润滑油及其它油污，对废弃的用油应妥善处置；加强施工机械设备的维修保养，避免施工机械在施工过程中燃料用油跑、冒、滴、漏现象的发生。对施工期含油废水作隔油、沉淀处理后回用；⑦施工开挖过程产生的泥浆水禁止乱排，收集经沉淀处理后回用。
大气环境：①配置工地细目滞尘防护网，设置符合要求的围挡；②易产生扬尘污染的场所应采取封闭、喷淋及表面覆盖等防尘措施，其堆放场所尽量远离附近居民区；③在施工期应对道路进行硬化，落实路面保洁、洒水防尘制度，减少运输道路扬尘污染等；④临近环境敏感点的施工，需设置围蔽施工，并设置边界水喷淋雾化装置；⑤限制施工区内运输车辆的速度；⑥运输车辆应当在除泥、冲洗干净后，方可驶出作业场所。同时粉状材料禁止散装运输。加强对运输车辆和施工机械的定期维护保养，禁止车辆超载行驶。
固体废物：①土地开挖产生的土石方应集中收集堆放，并优先作为回填的材料；②对产生的建筑废料，要尽量回收和利用其中的有用部分，剩余废料由施工方统一回填或者清运到城市市容卫生管理部门指定地点，严禁乱堆乱放；③对会引起扬尘的建筑废物采用围隔堆放处理，加强对建筑余料或建筑材料的管理，确保土石方运输沿途不洒漏，不扬尘，严禁随意装运和乱倒乱卸，运输车辆不可随意改变运输路线；④要在施工现场统一设置垃圾箱等环境卫生设施，集中收集的生活垃圾定期由环卫部门统一处置，不得随意倾倒，以免污染当地环境和影响景观；⑤施工过程中严格限制施工范围，严禁随意堆放弃渣，严禁弃渣下河；⑥施工期间设置的临时堆渣点需要远离或者避开漫水河，避免固体废物流失进入漫水河。
营运期：

废气：①恢复绿化，荒地区域下方种植耐阴作物；②定期对升压站周边绿化进行养护。
废水：员工生活污水经三级化粪池+一体化污水处理设备处理后，全部回用于光伏区内农作物的浇灌，不外排地表水体。
固废：①废变压器油、废铅蓄电池和废含油抹布暂存于危废暂存舱，定期交由有相应资质的危险废物处置单位进行处理；②废旧光伏组件贮存支架临时堆放区，最后统一由厂家回收；③员工生活垃圾暂存于生活垃圾临时分类区，由环卫定期清运处理。
噪声：①逆变升压一体机、主变压器底部基安装减振垫；②优先选用低噪声设备；③定期维护设备；④合理布局；⑤种植绿化隔离带。

电磁环境：①选择低电磁辐射的设备GIS；②对设备的金属附件确定合理的外形和尺寸，避免出现高电位梯度点；③做好设备的检修，确保设备在良好状态下运行；④加强对工作人员进行有关电磁环境知识的培训，加强宣传教育。

环境风险：①光伏区中箱式变压器平台四周设置环形沟；②主变压器底部设有贮油坑，坑底设有排油管，在升压站设置事故油池；③危废暂存舱严格按照防渗、防风、防雨、防泄漏等要求进行设置；④主变压器采用自动报警系统，其余电气间均设置温感自动报警系统。
5、反映方式：
来访、来电及书面进行反馈。




公示期限：2022年3月15日至2022年3月21日
联系地址：清远市清新区行政服务中心二楼生态环境窗口，邮编：511500
联系电话：0763-5811090
邮    箱：qx5811090@163.com
清远市生态环境局清新分局

2022年3月15日
