清远市清新区普惠性民办幼儿园
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为规范和加强我区普惠性民办幼儿园奖补资金生均公用经费管理，提高资金使用效益，根据《广东省普惠性民办幼儿园认定、扶持和管理办法》（粤教基〔2022〕36号）、《清远市清新区普惠性民办幼儿园认定、扶持和管理工作细则》（清新教〔2023〕5号）以及国家和省的有关资金管理规定，结合我区实际，制定本细则。
一、本细则适用范围
本细则所称普惠性民办幼儿园是指通过教育部门认定、面向大众、收费合理、质量合格、接受财政经费补助或政府其他方式扶持的非营利性民办幼儿园。
二、资金的类别
（一）中央和省、市级学前教育相关奖补资金。
（二）生均公用经费补助。
三、资金标准
（一）中央和省、市级学前教育相关奖补资金：根据普惠性民办幼儿园的人数数量、办园质量、年检等情况进行分配。
（二）生均公用经费标准：参照全省公办幼儿园生均公用经费财政拨款标准给予经费补助。
四、资金下达程序
（一）中央和省、市级学前教育奖补资金
属于扶持普惠性民办幼儿园发展的中央、省、市级学前教育奖补资金，由幼儿园申报，区教育局根据下达文件、在园人数、办园质量、年检等情况制定分配方案，公示不少于7个工作日，无异议后执行，将资金下达到普惠性民办幼儿园。
（二）生均公用经费
1.补助资金计算办法。
根据幼儿园在园幼儿数、生均标准进行补助，原则上以幼儿园在“全国教育统计管理信息系统”（以下简称年初报表）填报的在园人数为准，同时兼顾办园规模及班额情况。幼儿园标准班额为小班25人，中班30人，大班35人，混合班30人。被认定为省规范化幼儿园的，班额一般不超过标准5人，即小班30人，中班35人，大班40人，混合班35人。各班幼儿人数达不到标准班额的，按实际幼儿人数计算；超过标准班额的，按标准班额计算；办园规模超过核定规模的按核定规模计算。
当年认定的普惠性民办幼儿园，在认定后提供普惠性服务，下一年度起给予经费补助。
2.操作办法。
区教育局教育股根据当年经费的下达文件和上一年新认定的普惠性民办幼儿园名单及普惠性民办幼儿园年初报表在园幼儿数，提供补助幼儿数及当年取消普惠性民办幼儿园资格的名单，监管股核准普惠性民办幼儿园的办学规模、办学情况、处罚情况，计财股根据计算办法制定分配方案，报局班子同意后向区财政局申请划拨到幼儿园公账。
五、拨付要求
（一）中央和省、市级学前教育相关奖补资金的拨付按相关文件要求进行拨付。
（二）生均公用经费
1.核准办园情况。
区教育局要严格核查普惠性幼儿园的办园情况，普惠性民办幼儿园要经区教育局认定并实际办学提供保育教育服务，当年度办学行为规范没有受到行政处罚。
2.严格人数核定。
区教育局核定生均公用经费在园幼儿人数，根据年初报表在园人数结合计算办法，核准数据。
3.落实资金拨付。
生均公用经费计划一年两次（春季学期、秋季学期）核拨。春季学期原则上应在当年7月前完成资金的拨付，秋季学期原则上应在当年12月前完成资金的拨付。如出现普惠性民办幼儿园在有效期内停止办园或无实际招生和办学行为的情况，自停止办园学期起不再安排生均公用经费。
（三）资金使用要求
中央和省、市级学前教育相关奖补资金按下达文件要求的使用范围使用。
生均公用经费由幼儿园统筹用于保障运行管理各项支出,不得用于基本建设投资、对外投资、偿还债务、对外捐赠、支付罚款、赞助投资、顶抵举办者办园投入、回报举办者等用途。
六、生均公用经费取消、退回、追回
（一）经费补助取消、退回情形
1.对纳入奖补范围的普惠性民办幼儿园年度内出现下列情形之一的，取消当学期生均公用经费补助：
（1）幼儿园出现责任安全事故，造成不良社会影响的；
（2）教师在保育教育中有体罚或变相体罚幼儿行为，经查实的；
（3）存在违规收费，经查实的；
（4）存在幼儿园“小学化”倾向，经查实的；
（5）受到行政处罚的。
2.普惠性民办幼儿园出现下列情形之一的，退回有效期内获得的财政补助：
（1）普惠性民办幼儿园在有效期内申请退出的；
（2）普惠性民办幼儿园有效期间被取消普惠性民办幼儿园资格的。
（二）经费补助退回、追回程序
1.普惠性民办幼儿园若年度内出现取消当学期经费补助情形之一的，已发放了生均公用经费补助的，幼儿园应根据《清远市清新区普惠性民办幼儿园办学承诺书》要求，自收到区教育局通知60个工作日内全额退还财政补助资金。
2.普惠性民办幼儿园若在有效期内停止办学后发放了生均公用经费的，幼儿园自收到区教育局通知60个工作日内全额退回财政补助资金。
3.普惠性民办幼儿园有效期内申请退出的，退回有效期内获得的财政补助，幼儿园自收到区教育局通知60个工作日内无条件全额退还财政补助资金。
4.普惠性民办幼儿园有效期间被取消普惠性民办幼儿园资格的，追回有效期内获得的财政补助，幼儿园自收到区教育局通知60个工作日内，无条件全额退还财政补助资金。
七、监督管理
    （一）加强组织领导。区教育、财政职能部门、镇中心小学要高度重视、凝聚共识，加强组织领导，密切配合，健全工作机制，确保辖区内普惠性民办幼儿园奖补资金和生均公用经费政策落实到位，确保普惠性民办幼儿园正常运转和持续发展。
（二）落实投入责任。区教育、财政部门切实履行保障责任，确保普惠性学前教育事业发展资金需要，足额安排普惠性民办幼儿园奖补资金和生均公用经费，不得留有缺口，不得以任何形式截留、挤占、挪用。
（三）加强财务管理。由区教育、财政部门指导普惠性民办幼儿园建立健全财务会计制度，规范财务管理行为。各普惠性民办幼儿园应按有关规定执行相应的会计制度，按相关要求向属地镇中心小学，区教育局报送年度财务审计报告。规范预算管理，区教育局、财政局、属地镇中心小学要督促普惠性民办幼儿园加强预算管理，指导幼儿园将财政补助收入、保教费收入以及其他各项收入全部纳入幼儿园收入预算，统筹用于幼儿园人员支出、公用支出以及其他发展性支出。
（四）强化监督检查。区教育、财政部门加大对普惠性民办幼儿园奖补资金和生均公用经费的监督检查力度，加强对幼儿园日常财务行为的监督，定期对经费使用情况开展监督检查，并组织联审互查。健全普惠性民办幼儿园信息公示公开制度，畅通社会投诉举报和监督渠道。对虚报冒领、骗取套取、挤占挪用和违规使用奖补资金和生均经费的普惠性民办幼儿园，应视情况相应减少、停止或追回奖补资金和生均公用经费补助，并按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等有关法律法规追究责任单位及个人的法律责任。
八、附则
（一）本细则由区教育局具体负责解释。
（二）本细则自印发之日起施行，有效期五年。以往规定与本细则规定不一致的，按本细则规定执行，国家和省、市有新规定的，从其规定执行。
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