
2016年清远市清新区交通运输系统今冬明春火灾防控工作方案

    为切实做好2016年清远市清新区交通运输系统今冬明春火灾防控工作，坚决预防和遏制重特大尤其是群死群伤火灾事故发生，根据《关于印发<2016年清远市清新区今冬明春火灾防控工作方案>的通知》（清新消安委〔2016〕7号）的工作部署，结合我区交通运输系统实际情况，特制定本方案。

    一、工作目标

深入贯彻中央、省领导关于加强公共安全的重要指示精神，动员社会各方面力量，采取夯实消防基层基础与火灾防控现实斗争相结合方式，全面开展今冬明春火灾防控工作，努力预防和减少较大亡人火灾，坚决预防和遏制重特大尤其是群死群伤火灾，维护全区消防安全形势持续稳定。

2、 工作时间

    即日起至2017年3月31日  

    三、组织领导
    为切实加强对交通运输系统今冬明春火灾防控工作的组织领导，确保各项工作任务的顺利完成，决定成立清新区交通运输系统今冬明春火灾防控领导小组，领导小组成员名单如下:

组  长:谢建军

副组长:徐耀其

成员：汤玉波、刘云嵩、陈蕴、徐惠娴、何艳华、沈丽艳、潘文烈

    领导小组下设办公室，办公室设在局安全办。具体负责各项活动组织、协调工作，办公室主任由汤玉波担任。各相关部门单位要按照通知要求，有计划、有分工、有步骤，认真负责的组织开展好此次活动，使各项工作真正落到实处、取得实效。  
    四、职责分工
    各部门、各单位要坚决落实消防安全责任制，逐级落实消防监督管理责任。要针对冬季火灾的特点采取更有力的手段和举措，把消防安全责任落实到人，措施落实到位。

    区交管总站:负责全区交通运输行业的所有单位、企业消防工作。主要包括城北客运站、公交枢纽总站、各镇（场）客运站场、机动车维修企业、危运企业、驾校、水上运输企业、码头及卸货场、道路客货运输企业等。

    区地方公路站:负责辖区内属于自己管辖的公路、在建公路工程项目、所有道班场所等。

    综合行政执法局:负责治超点卸货场的消防工作。

    局办公室:负责综合办公楼及停车场的消防工作。

    交通建设开发总公司:负责自身公司办公场所、车辆及在建工程项目的消防工作。

五、工作措施

(一)迅速开展人员密集场所专项整治行动。各单位、各企业要进行专项消防整治行动，各单位、各企业的主要负责人为消防工作第一责任人，要制定消防工作计划，部署消防安全专项整治工作，突出抓好元旦、春节、元宵节等重大活动和重要节日消防安保工作，紧盯人员密集场所、易燃易爆场所、重点单位、重要活动场所等重点不放松，组织有关部门联合开展防火检查、错时检查、“零点”夜查行动，确保消防安全。对存在较大隐患或难以整改的场所要积极开展联合执法，确保隐患整改到位。

    (二)继续做好重大火灾隐患整改工作。对于已立案尚未整改的重大火灾隐患，要督促按期整改销案;对于历史遗留或一时难以彻底解决的重大火灾隐患，相关部门要协助政府做好组织协调工作，制定整改计划，督促签订消防安全责任状，明确隐患单位整改的主体责任和行业部门的监管责任，制定并落实防范措施和整改资金，推动整改。

(三)继续深入推进消防安全“打非治违”专项整治行动。以“三合一”、“多合一”场所和劳动密集型企业为重点，协助区公安分局、安监局、工商局、消防大队等部门进一步加大对违法生产经营行为，整治违规住人、消防产品质量监督管理、消防设施缺失损坏、安全出口疏散通道堵塞封问等问题。组织相关人员对全区消防安全形势和冬季火灾特点进行分析研判，以人员密集场所、易燃易爆单位等行业为重点，坚持什么问题突出就重点整治什么问题，部署开展今冬明春防火工作。要盯住建筑消防设施加强监督抽查，督促单位落实维护保养责任，对发现的火灾隐患和消防违法行为，用足用好执法手段，坚决依法整治。

    （四）迅速掀起消防宣传教育攻势。各相关部门和单位要结合消防宣传五进活动，围绕“找火灾隐患，保家庭平安”主题，推动消防知识“进学校、进家庭、进企业、进社区、进农村”，深入开展学校、社区、家庭、人员密集场所专项宣传行动，广泛普及安全用火、用电、用气、用油等防火常识和逃生自救知识。各单位要加强对员工的消防安全教育培训。要开设消防宣传专栏，利用公告、公益广告、手机短信等形式，向居民群众宣传普及消防知识。要督促职工自觉清理房前屋后和楼道堆放的可燃杂物，指导有条件的居民家庭配备家用小型灭火器。要进一步加强消防安全“四个能力”建设，切实提高单位自防自救能力。

    （五）要严格做好值勤工作。在重大活动举办和重要节日期间，严格值班备勤制度，一旦发生火灾事故，快速反应、及时调集充足的力量和装备，科学处置，最大限度地减少灾害损失。同时，企事业单位要做好防火巡查、隐患排查、消防宣传教育、灭火救援等工作，强化联勤联训，实现统一调度指挥，增强火灾防控的网格化基础力量。

    五、工作要求
    (一)提高认识，加强组织领导。冬春季节，历来是我区火灾易发多发期，各部门、各单位要充分认清当前严峻的消防安全形势，保持清醒头脑，加强组织领导，各司其职、各负其责，密切配合，扎实做好冬春火灾防控工作，全力维护我省消防安全形势稳定。各部门、各单位主要领导、分管领导要听取一次工作汇报，组织一次本部门、本单位消防安全形势分析研判会，找准薄弱环节，制定出台工作方案和具体措施，明确目标任务和工作责任，召开专题会议进行部署。要切实加强督导检查，冬春期间，相关职能部门至少开展一次专项督导检查，推动工作落实。

    (二)落实责任，形成工作合力。各部门要切实加强行业系统管理，立即组织开展一次行业系统内的消防安全大检查，对检查发现的问题，要建立台账，落实整改，力求做到“底数清、问题清、情况清、重点清、责任清”，认真履行消防监督职责。对消防安全专项治理以及认定的重大火灾隐患等情况，要及时报告当地政府并通报相关部门。要动员起来，落实自防自救措施，做到安全自查、隐患自除、责任自负。

    (三)严明奖惩，确保取得实效。对冬春火灾防控工作突出、成效显著的单位和个人要上报相关部门予以通报表扬;对工作不实、措施不力、流于形式、发生重特大火灾事故的地区，要严格落实责任倒查。       


