
2016年清远市清新区贸促会工作总结及2017年工作计划
现将我会今年以来工作情况总结如下：
一、加强与有关商协会的沟通联系，积极推介宣传清新

我会积极发挥贸促职能作用，主动与省、市贸促会和有关商协会机构联系沟通，加强交流合作，拓展服务领域，积极推介宣传清新，开展招商引资工作。
（一）接待日本贸易振兴机构广州代表处到我区考察工业园区建设。3月23日，日本贸易振兴机构广州代表处河野部长、森路未央博士一行3人到清新考察投资环境，就开展经贸合作等事宜进行深入交流。我会吴惠红主任带领外宾参观了清远市龙湾环保表面处理示范基地及有关汽车零部件制造企业，并组织召开座谈会，为外宾介绍清新的投资环境。
（二）组织协调广州市清远商会到我区考察投资环境。3月24日，广州市清远商会清新籍企业家一行近20人，深入我区考察投资环境和经济社会发展情况，并举行座谈会，企业家围绕如何加强合作、表达回乡投资创业的愿望、加快清新发展畅所欲言、建言献策。
（三）组织协调，CIBAC加中商贸投资联盟到我区考察投资环境。11月1日至2日，CIBAC加中商贸投资联盟一行9人在广东省贸促会驻加拿大（多伦多）经贸代表处首席代表叶军先生、苏宇光会长带领下赴我区考察投资环境。我会组织考察团实地查看、听取介绍，走访企业、召开对接会，并以此次为契机，双方进一步加强沟通交流，为寻找合作机会，实现双方共赢奠定了基础。

二、贸易促进与招商引资并重，招商引资不放松

（一）招商引资情况：今年1-11月，全区新签投资项目5个，同比减少66.7%，合同投资金额62.9亿元，同比增加3.7倍（数据统计至11月底）。
（二）通过商会协会间的沟通互动，及时掌握一些潜在项目信息资源，积极开展牵线搭桥。
1、为广州市清远商会在外创业成功人士考察我区民宿民居，乡村休闲旅游开发。
2、推荐我区有关特产与省国际商会有关企业对接。
3、帮助上市新三板企业提供服务信息。
4、项目资源方面，继续跟进合景生态资源项目、金鹏高科技环保设备项目等的引进与推动，紧紧抓住招商引资工作不放松。

三、组织清新代表团出访美国、加拿大取得圆满成功
9月19日至26日，区委副书记肖勇科率我区代表团赴美国、加拿大开展经贸交流访问活动。代表团先后赴美国底特律、加拿大多伦多开展境外汽配产业合作、农产品及乡村旅游合作招商洽谈活动，并拜访了美国清远市乡谊会。期间签署了《敏实集团生态农业及扩大生产投资项目意向书》和《加拿大安大略省牛津区与中国广东清新区经贸合作谅解备忘录》，圆满完成了各项出访任务。
四、充分利用贸促平台，积极主动组织企业参加展会
我会充分重视会展工作，利用省贸促会和兄弟贸促会对外经济交流和合作的优势和平台，通过组织我区企业参加各种形式的展览会、展销会等对外经贸活动，积极推动区内企业扩大对外经济交流和合作，促进企业发展。
（一）组织企业参加第五届广州国际食品食材展览会。第五届广州国际食品食材展览会于6月2日至5日在广州市琶洲展馆举办，为此，我会积极组织穗源农业公司、臻味稻农业公司、天农食品电子商务公司等相关食品企业参展，展览期间，我区参展企业通过专业配对洽谈，与专业买家面对面开展交流活动，不仅进一步提升了企业的知名度，而且也使其特色名优产品的找到了市场，赢得了社会及经济效益。
（二）积极组织企业参加2016年“广东21世纪海上丝绸之路国际博览会”。为贯彻落实国家“一带一路”发展战略部署，我会积极组织臻味稻农业有限公司、瑞丰陶艺、敬业茗茶业、稻味电子商务有限公司等四家企业参加了“2016年广东21世纪海上丝绸之路国际博览会”，并组织各镇、区直相关职能部门观展。通过组织企业参加这类规模大、档次高、国际性参展度高的展览会，为企业提供拓展市场的广阔平台，增强企业“走出去”的信心。
五、强化服务意识，做好服务企业工作
今年以来，我会继续强化服务意识，创新服务理念，积极走访企业，共走访企业25家46次，协调解决企业在发展过程中遇到的问题，促进企业不断发展壮大。
（一）推荐我区26家相关企业成为中国国际商会间接会员。中国国际商会为了推动商会系统一体化发展，提高整体影响力，整合系统资源，决定将其业务资源、服务项目延伸到地方，并吸纳地方国际商会会员成为中国国际商会间接会员。为此，我会前期推荐了广硕鞋业、忠华纺织、先导稀有金属等26家企业成为中国国际商会吸纳的间接会员，为企业有更大的平台、更多更好更快的信息资源提供更优质的服务。
（二）全程跟进服务，推动臻味稻家禽屠宰有限公司落户山塘。
臻味稻公司是我区一家集产销一体化的农业综合企业，该公司在发展过程中拟建设家禽产品深加工生产线，但面对厂房不足，难以扩大经营的问题，为此，我会急企业所急，积极协调，做好牵线搭桥，为该企业寻求合适发展的用地，使之落户山塘镇低地工业园。
（三）助推我区企业产品开拓新市场，帮助企业建立互惠双赢的合作平台。针对当前全区工业经济面临的下行压力，我会积极服务，帮助企业之间建立互惠双赢的合作平台，我会组织柳沼五金零部件有限公司负责人分别到大联统摩托车有限公司、圣科塑料有限公司进行业务对接；宏力达与加中投资联盟对接；有关企业与电商产业园对接；为瑞丰陶瓷与林中宝、斗记茶业等对接；以及掌握企业信息动态，为他们及时提供信息参考；为兴隆体育公司与恒大足球学校搭建业务对接。通过企业间的交流，彼此间加深了认识，有利于企业发挥自身优势，创造条件抱团发展，从而达到互惠互利、共同发展。
六、认真组稿，编印新版投资指南画册《投资清新》
围绕区新一轮大招商，为我区经济发展、持续稳定发展，根据区政府工作安排，由我会负责编印中英文新版《投资指南》有关工作。编印前期我们积极走访各镇及工业园区，搜集有关项目，认真筛选、收集大量的图片和文字资料等素材进行编印，设计制作印刷新版《投资指南》，力争从中得到更好的项目引进。
七、积极组织干部参加各类培训，提高自身业务素质
为进一步提高我会干部的综合素质及服务企业能力，我会注重做好干部业务培训工作。一是参加“贸促大讲堂”，有针对性地参加省贸促会举办的“贸促大讲堂”，通过培训，进一步拓宽了新常态下干部的视野思维。二是参加业务培训班。如：参加省贸促会举办的“出口消费品安全（广东）培训班”， 通过业务培训，使我会干部了解了美国消费品安全标准物理最新变化及法律风险防范的应对方式及防范措施，增强了帮助企业掌握最新消费品安全信息的能力。

八、做好精准扶贫工作和抓好党建工作
（一）今年我会精准扶贫工作点是禾云镇田心村委会，6月初，我会负责精准扶贫工作的干部马上到田心村委会开展工作，深入到农户家中开展摸查工作。同时，我会派驻的第一书记，到禾云镇桂湖村委会的田心村小组，指导该村小组开展污水治理和农村计划生育工作。
（二）认真开展“两学一做”学习教育活动。我会高度重视，迅速行动，通过召开学习动员会，专题传达学习区委关于开展“两学一做”学习教育的有关会议和文件精神，准确把握开展学习教育的总体要求、学习内容、主要措施，认真谋划部署全会学习教育工作，成立了以支部书记曾小通同志为组长的区贸促会“两学一做”学习教育活动领导小组，详细制订并印发了我会《在全会党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育实施方案》，进一步明确目标任务，细化措施要求，迅速掀起了学习的热潮。
九、2017年工作计划
2017年，我会将继续做好以下工作:
（一）充分利用贸促会（国际商会）的平台和职能作用，积极扩大对外经济交流和合作，同时与区农业、旅游等部门紧密配合，推动我区贸易促进与招商引资工作。
（二）密切配合省、市今年的会展和经贸活动，做好会展业务，帮助企业开拓国内外市场。
（三）继续增强服务意识，坚持走访企业、帮助协调解决企业遇到的困难，营造良好的营商环境。
(四)按时按质完成区委区政府部署的各项中心工作。
清远市清新区贸促会
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