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    为贯彻落实习近平总书记关于“召开党的十九大，必须有一个和谐稳定的社会环境，其中很重要的一点就是要坚决打击、严密防范暴力恐怖活力的现实威胁”重要指示精神，按照国家、省、市、区反恐工作领导小组的部署，从4月起到今年底，在全区范围内开展涉恐隐患排查整治专项行动。根据《广东省涉恐隐患排查整治专项行动工作方案》的要求，制订本工作方案。
　　一、指导思想和总体目标
（1） 指导思想。以习近平总书记关于加强反恐怖工作的一些列重要指示精神为指导，按照中央、省委和区委的决策部署，紧紧围绕为党的十九大胜利召开创造安全稳定社会环境的主题主线，深入落实《反恐怖主义法》、《反恐怖主义责任制实施办法》，进一步健全机制，完善预案，明确职责，加强领导，建立反应灵敏、协调有序、运转高效的应对各类恐怖袭击事件的应急机制，有效防范和快速处置各类恐怖袭击突发事件，全面落实反恐怖斗争工作措施。
（二）总体目标。通过开展专项行动，坚决防止境外暴恐分子向我区回流渗透，坚决防止暴恐活动在区内打响炸响，坚决消除影响世界大安全的各种暴恐隐患和现实威胁，为党的十九大胜利召开创造安全稳定的社会环境。
 二、组织领导
 成立以一把手为组长，分管安全工作的领导为副组长，各股室负责人为成员的涉恐隐患排查整治专项行动工作领导小组，研究解决专项行动中遇到的重大问题，加强涉恐隐患排查治理工作。
 三、主要工作内容
1、各A级景区、旅游饭店要对人员密集场所进行排查和整治，重点落实防驾车冲撞碾压、刀斧砍杀、爆炸等袭击手段的防范措施，切实承担安全防范主体责任，进一步完善人防、物防、技防措施。
2、各旅行社要严格落实“疑者从严”的签证审发政策，特别是对持有缅甸、泰国、马来西亚、老挝等东南亚国家护照的人员要加大审查力度，提高发现、甄别、堵截能力，严防暴恐极端分子漂白身份，实施破坏活动。
二、实施步骤
第一阶段：动员部署（5月中旬至5月底）。各旅游企业要按照整体部署，以确保市第五次党代会、“一带一路”国际合作高峰论坛安全顺利为阶段性目标，结合企业实际，明确责任，严格抓好措施和责任落实。
第二阶段：排查整治（2017年6月初至8月底）。各旅游企业要在前期工作基础上，以确保7月香港回归20周年庆祝活动、9月金砖国家领导人峰会安全召开为阶段性目标，有针对地强化涉恐隐患排查的工作措施和责任，确保各项工作严格落实到位，坚决完成阶段性任务目标。
第三阶段：重点攻坚（2017年9月初至党的十九大结束）。各旅游企业要以高度的政治责任感和使命感，坚持最高标准，最严措施、最强力量，连续作战、顽强拼搏，坚决实现既定工作目标，全力确保党的十九大安全胜利召开。
第四阶段：总结固化（十九大结束后至2017年底）。对专项行动进行总结，深入查找工作中存在的问题和不足，及时反思、检视，针对性地强化和改进，固化好的做法和机制，进一步健全完善反恐怖工作体系，全面提升实战水平。
四、工作要求
（一）提高思想认识。各旅游企业要充分认识反恐工作的重要性，切实增强“四个意识”，从全局和战略高度，始终紧绷反恐怖斗争这根弦，坚决克服“暴恐案件离我们很远”、“事不关己”的麻痹松懈思想，认真抓好各项工作的落实。
（二）强化责任落实。各旅游企业要认真开展自查自纠，隐患排查工作，制定本单位《涉恐隐患排查整治行动工作方案》，对发现的隐患，要逐一建立责任清单，落实整改措施、明确整改时限，直至消除问题隐患。
（三）加强信息报送。各旅游企业将本单位涉恐隐患排查整治行动工作开展情况、工作成效等动态情况报区旅游局。日常工作中，一旦发现涉恐嫌疑，要及时向区旅游局汇报，并立即上报公安机关。


